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(o stycznej do okregu)

Jakie dtugosci majg promienie okregéw z rysunkow?

a) b)
%
0

|[KL|=6dm |KO|=6,1dm

STOP

Skorzystamy z twierdzenia:

Dwie proste prostopadte do trzeciej sg rownolegte.

ZADANIE 1
ROZWIAZANIE

Rozwigzanie:

a) wprowadzmy oznaczenia

/_

P i ¢ — srodek i promien najmniejszego okregu
S i b —s$rodek i promien $redniego okregu

0 ia - srodek i promien najwiekszego okregu

Wiemy, ze ¢ = 1cm oraz a = 2b, b = 2c
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Obliczamya i b

b=2c=2-1=2][cm]
a=2b=2"2=4][cm]

b) prosta KL jest wspolng styczng okregow o(0, |OL|) i o(S,|SM|) zatem KL L LO i KM L MS

a stad wynika, ze LO || MS i trojkat KLO prostokatny

M

0

|KL|=6dm |KO| =6,1dm

|KL|* + |LO|* = |KO|?
6> + [LO|* = (6,1)°
|LO|*> = 37,21 - 36

ILO|? = 1,21

|LO| = 1,1 [dm], bo —1,1 odrzucamy

Obliczamy |MS|

Punkt stycznosci okregow oznaczmy literg N
|ON| = |LO| =1,1dm i |NS|=|MS]|
|KS| = |KO| + |ON| + |NS| = 6,1+ 1,1 + |[MS| = (7,2 + |[MS]|) [dm]

korzystamy z twierdzenia Talesa lub podobiehstwa trojkatow KLO i KSM

|LO|  |MS|
|KO| ~ |KS|
L1 |MS|
6,1 7,2+ |MS]

7,92 + 1,1|MS| = 6,1|MS|
5|MS| = 7,92
|MS| = 1,584 [dm]

ODP. Promienie okregéw z rysunkéw majg diugosci: a) 2cm i 4cm b) 1,1dm i 1,584dm
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(zastosowanie modelu funkcji wyktadniczej)

Stezenie pewnego leku w organizmie cztowieka moze by¢ opisane nastepujgcym modelem
wykfadniczym s(t) = sqat, gdzie t jest, mierzonym w godzinach czasem, ktory uptynat
od podania lekarstwa, zas s, jest stezeniem leku w chwili podania (dla t = 0).

Stwierdzono, ze po 4 godzinach stezenie tego leku maleje 0 51%.

a) Oblicz wartos¢ podstawy a funkcji wyktadnicze;j.

b) O ile procent spadnie stezenie po jednej godzinie od jego podania, a o ile po dwéch godzinach?

ZADANIE 2
ROZWIAZANIE

W ciggu 4 godzin stezenie s, maleje o 51%, zatem w organizmie ludzkim pozostanie jeszcze

leku o stezeniu 100% — 51% = 49%.

a) Korzystamy ze wzoru

s(t) = spat

s(4) = sy at
Korzystamy z informacji o stezeniu procentowym leku po 4 godzinach

s(4) = 0,49 - s,

S a*=0,49 s,

a*=0,49
a’>=0,7
a ~ 0,84
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b) Funkcja jest wiec postaci s(t) = s, - 0,84¢.

Po godzinie stezenie leku jest rowne

s(1) = 540,841

Liczba s(1) jest oczywiscie mniejsza niz s, , nastepuje spadek s, — s(1), ktéry

podajemy jako czes¢ liczby s, w procentach.

Spadek procentowy po godzinie wynosi

So — s(1
p =507 00
So
so — 0,84s
P=¥'100%
S
0

p = 0,16 - 100%

p =16%

Po dwdch godzinach stezenie leku jest rowne

s(2) = s, 0,842

s(2) = 0,7sg

Spadek procentowy po dwoch godzinach wynosi

Sop — S(2
p=°—()-100%
So
so—0,7s
p=M.100%
So
p=03-100%
p = 30%.

ODP. Po godzinie stezenie leku spadto o 16%, a po dwdch godzinach o 30%.
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(zastosowanie trygonometrii)
Do klosza w ksztatcie poétkuli o srednicy 24cm dostata sie woda na wysokosc¢ 4,5cm.

O jaki kat przechyli¢ klosz, aby zaczety wyptywac pierwsze krople wody?

ZADANIE 3
ROZWIAZANIE

A'
/\ |
A N C
D
\M
B

Na rysunku przedstawiono przekréj klosza z zaznaczonym katem obrotu. Jesli klosz przechylimy

z pozycji ACdo A'C’, to kat nachylenia klosza pod jakim woda zacznie wyptywaé jest wiekszy od
a, a € (0% 90°). Kat DOC' ma miare 90° -a, zatem miara kata |<DC'0| =a.
r=12 |0D|=12-45=75 [oC|=12

) |oD| 7,5
sina = —— = —= 0,625

Skorzystaj z tablic wartosci funkcji sinus lub z kalkulatora:
sina = 0,625

a = 3842’

ODP. Wigkszy niz kat o mierze 3842
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